
1. 다음 그림과 같이 BA = BC 인 이등변삼각형 BAC 에서 ∠BAD =

126◦ 일 때, ∠BCA 의 크기는?

°

54 °

∠BAC = 180◦ − 126◦ = 54◦

△BAC 는 이등변삼각형이므로
∠BCA = ∠BAC = 54◦

해설



2. 다음 그림의 △ABC 에서 AB = AC, BD =

CD 일 때, ∠x 의 크기는?

① 35 ° ② 40 ° ③ 45 ° ④ 50 ° ⑤ 55 °

△ABC 는 이등변삼각형이므로
∠BAC = 180 ° − 2 × 50 ° = 80 °
또 AD 는 BC 를이등분하므로 AD 는 ∠BAC 를이등분하고 BC
와 수직 (이등변삼각형의 각의 이등분선의 성질)

따라서 x =
1

2
× 80 ° = 40 °

해설



3. 다음 그림은 ∠C가 직각인 삼각형이다. △ABC의 외접원의 둘레의
길이는?

① 10π ② 12π ③ 14π ④ 16π ⑤ 18π

직각삼각형의 외심은 빗변의 중심에 위치하므로
△ABC의 외접원의 중심은 AB의 중점이다.
따라서 외접원의 반지름은 8이므로
둘레는 2πr = 2 × π × 8 = 16π이다

해설



4. 다음 그림과 같이 ∠B 가 직각인 직각삼각형 ABC 의 빗변 AC 의
중점을 O 라고 할 때, ∠BAC = 50◦ 이다. ∠x 의 크기는?

① 60◦ ② 70◦ ③ 80◦ ④ 90◦ ⑤ 100◦

직각삼각형의외심은빗변의중점이므로 AO = CO = BO 이다.
AO = BO 이므로 △OAB 는 이등변삼각형이다.
∠OAB = 50◦ 이고, ∠OAB = ∠OBA
따라서 ∠OBA = 50◦ 이다.
x = 50° + 50° = 100°

해설



5. 다음 그림의 △ABC에서 점 O는 외심이다. ∠BAO = 22 °, ∠OBC =

34 °일 때, ∠x의 값을 구하여라.

°

34 °

∠OAB = ∠OBA, ∠OBC = ∠OCB, ∠OAC = ∠OCA이므로
∠OAB + ∠OBC + ∠OAC = 90◦

∴ ∠OAC = 90 ° − 22 ° − 34 ° = 34 °

해설



6. 다음 그림에서 점 I 는 △ABC 의 내심이다. 내접원의 반지름의 길이
는 2cm 이고, △ABC 는 직각삼각형일 때, △ABC 의 둘레의 길이를
구하여라.

cm

24 cm

△ABC 의 넓이가 6 × 8 × 1

2
= 24 이므로

1

2
× 2 ×

(△ABC의 둘레의 길이) = 24
따라서 △ABC 의 둘레의 길이는 24cm 이다.

해설



7. 다음 도형 중 항상 닮은 도형인 것은?

① 두 직육면체 ② 두 이등변삼각형

③ 두 정삼각형 ④ 두 원뿔

⑤ 두 마름모

평면도형에서항상닮음이되는도형은모든원, 중심각의크기가
같은 부채꼴, 모든 직각이등변삼각형, 모든 정다각형이다.
입체도형에서 항상 닮음이 되는 도형은 모든 구와 모든 정다면
체이다.

해설



8. 다음 그림에서 □ABCD∽□A′B′C′D′일 때, CD의 길이는?

① 1cm ② 2cm ③ 3cm ④ 4cm ⑤ 5cm

두 닮은 평면도형에서 대응하는 변의 길이의 비는 일정하므로
6 : 9 = x : 6

∴ x =
36

9
= 4

해설



9. 다음 그림의 두 닮은 삼각기둥에서 AB 에 대응하는 모서리가 A′B′
일 때, x 의 값은?

① 7 ② 10 ③ 12 ④ 16 ⑤ 24

AB : A′B′ = 8 : 4 = 2 : 1 이므로 2 : 1 = x : 5

∴ x = 10

해설



10. 다음 그림에서 두 원뿔은 서로 닮은 도형이고, 작은 원뿔과 큰 원뿔의
높이는 각각 6cm, 10cm 일 때, 작은 원뿔과 큰 원뿔의 모선의 길이의
비는?

① 2 : 3 ② 3 : 2 ③ 3 : 5 ④ 5 : 3 ⑤ 3 : 4

두 원뿔이 닮음이므로 높이의 비와 모선의 비가 같으므로 6 :

10 = 3 : 5이다.

해설



11. 다음 그림에서 ∠AED = ∠ABC, AD = 4cm, AE = 6cm, EC = 2cm
일 때, x 의 길이를 구하여라.

cm

8 cm

∠A는 공통, ∠AED = ∠ABC이므로
△ABC∽△AED
AC : AD = AB : AE
6 : (4 + x) = 4 : 8

4(4 + x) = 6 × 8
4 + x = 12

∴ x = 8(cm)

해설



12. 다음 그림에서 AD 는 ∠A 의 이등분선이다. △ACD 의 넓이는 30cm2

이다. △ABC 의 넓이는?

① 18cm2 ② 30cm2 ③ 38cm2

④ 45cm2 ⑤ 48cm2

AD 는 ∠A 의 이등분선이므로 AB : AC = BD : DC = 3 : 5
△ABD 와 △BDC 에서높이는같고밑변이 3 : 5 이므로 △ABD :

30 = 3 : 5
△ABD = 18 cm2

∴ △ABC = 30 + 18 = 48( cm2)

해설



13. 세 변의 길이가 각각 x, x + 2, x − 7 인 삼각형이 직각삼각형일 때,
빗변의 길이를 구하여라.

① 15 ② 17 ③ 19 ④ 20 ⑤ 21

(x + 2)2 = x2 + (x − 7)2

x2 − 18x + 45 = 0

(x − 15)(x − 3) = 0

∴ x = 15(∵ x > 7)

따라서 빗변의 길이는 x + 2이므로 17이다.

해설



14. 삼각형 ABC 에서 AB = c,BC = a,CA = b (단, c 가 가장 긴 변)
이라 하자. c2 − a2 > b2 이 성립한다고 할 때, 다음 중 옳은 것은?

① ∠c < 90° 이고 △ABC 는 둔각삼각형이다.

② ∠c > 90° 이고 △ABC 는 둔각삼각형이다.

③ ∠c < 90° 이고 △ABC 는 예각삼각형이다.

④ ∠c > 90° 이고 △ABC 는 예각삼각형이다.

⑤ ∠c = 90° 이고 △ABC 는 직각삼각형이다.

삼각형의 가장 긴 변의 대각의 크기에 따라 둔각삼각형, 직각삼
각형, 예각삼각형인지 결정된다. 변 c 의 대각은 ∠C 이고, c 가
가장 긴 변이므로 c2 > a2 + b2 성립하게 되면 삼각형ABC 는
둔각삼각형이고 이때 ∠C > 90° 이다.

해설



15. 다음 그림의 □ABCD에서 AD2
+ BC2

의 값
은?

① 11 ② 30 ③ 41

④ 56 ⑤ 61

대각선이직교하는사각형에서두쌍의대변의제곱의합이서로
같다.
∴ AD2

+ BC2
= 52 + 62 = 61

해설



16. 다음 그림에서 점 I 는 △ABC 의 내심이다.
∠IBC = 25°, ∠ICA = 30°일 때, ∠x의 크기를 구하여라.

°

35 °

25° + 30° + ∠x = 90 °
55° + ∠x = 90°
∴ ∠x = 35°

해설



17. 다음 그림의 평행사변형 ABCD 에 대하여 BC = FC,DC = EC 일
때, 다음 그림에서 평행사변형은 모두 몇 개인지 구하여라.

개

4개

□ABCD (주어진 평행사변형)
□ABEC (AB // CE , AB = CE )
□ACFD (AD // CF , AD = CF )
□BEFD (BC = CF,DC = CE )

해설



18. 다음 중 옳은 것을 고르면?

① x2 − a2 = y2 − b2 ② a2 + c2 = y2

③ y2 − c2 = x2 − c2 ④ b2 = x2 − c2

⑤ a2 + b2 = x2 + y2

① 피타고라스 정리에 따라
x2 = a2 + c2

c2 = x2 − a2 이고
c2 + b2 = y2

c2 = y2 − b2 이므로
x2 − a2 = y2 − b2 이다.

해설



19. 그림과 같은 삼각형에서 AD⊥BC이고 AB = 25cm, AD = 24cm,
BC = 17cm일 때, AC의 길이를 구하시오.

26cm

△ABC에서 BD2
= 252 − 242 = 49

∴ BD = 7cm
DC = BC − BD이므로 DC = 17 − 7 = 10cm
△ADC에서 AC2

= 102 + 242 = 676

∴ AC = 26cm

해설



20. 다음 그림에서 ∠B 와 ∠D 는 90 ° ,
AD = a , CD = b , BC = c , AB =

d 라고 할 때, 다음 중 옳은 것은 ?

① a + b = c + d ② a = d , b = c

③ a2 + d2 = b2 + c2 ④ a2 + b2 = c2 + d2

⑤ a − d = b − c

AC가 공통변이고 각각 △ADC, △ABC가 직각삼각형이므로
a2 + b2 = c2 + d2이 성립한다.

해설



21. 다음 그림은 한 변의 길이가 a+ b 인 정사각형
을 나타낸 것이다. 다음 중 옳지 않은 것은?

① ∠EHG = 90 °

② □EFGH 는 정사각형이다.

③ □ABCD 와 □EFGH 의 넓이의 비는 a + b : c 이다.

④ △BGF ≡ △CHG

⑤ ∠FEA + ∠GHC = 90 °

□ABCD 와 □EFGH 는 정사각형이므로 넓이의 비는 한 변의
비의 제곱과 비례한다.
따라서 (a + b)2 : c2 이다.

해설



22. 다음 그림은 AB 를 한 변으로 하는 정사각
형 ABDE 를 만들어 각 꼭짓점에서 수선
AH, BC, DF, EG 를 그어 직각삼각형을
만든 것이다. 다음 중 옳지 않은 것은?

① c2 = a2 + b2 ② △ABC = △EAH

③ □CFGH 는 정사각형 ④ CH = a − b

⑤ □CFGH = 2△ABC

네 개의 직각삼각형은 합동이다. (RHA
합동)
따라서 ①, ②, ③, ④가 성립한다.

해설



23. 다음 그림의 △ABC 에서 ∠BAC = 90 °,
AD⊥BC 일때, 옳지않은것을고르면?

① h2 = xy ② b2 = cy

③ a2 = cx ④ c2 = ab

⑤ a2 + b2 = c2

④ c2 = a2 + b2

해설



24. 다음 그림과 같이 ∠A = 90◦ 인 직각삼각형 ABC 에서 BC = 11cm ,
CD = 10cm , BE = 6cm 일 때, x2 의 값을 구하여라.

15

62 + 102 = 112 + x2 이므로 x2 = 136 − 121 = 15

해설



25. 다음 직사각형 ABCD 에서 AE = CE 가 되
도록점 E 를잡고, AE = AF 가되도록점 F
를 잡을 때, □AECF 의 둘레의 길이는?

① 22 cm ② 21 cm ③ 20 cm

④ 19 cm ⑤ 18 cm

AE = CE = x cm 라 하면
BE = (8 − x) cm 이므로
x2 = 42 + (8 − x)2 ∴ x = 5

∴ (□AECF의 둘레) = 5 × 4 = 20( cm)

해설



26. 다음 그림과 같이 ∠B = 90◦ 인 직각삼각형 ABC 에서 AC , AB , BC
를 지름으로 하는 반원의 넓이를 P, Q, R 라 할 때, 다음 중 옳은 것을
보기에서 모두 골라라.

㉠ P2 = Q2 + R2 ㉡ Q = P − R

㉢ P = 2(Q − R) ㉣ P = Q + R

㉤ P = Q − R

보기

㉡

㉣

P = Q + R 이므로 옳은 것은
㉡Q = P − R , ㉣ P = Q + R 뿐이다.

해설



27. 다음 그림과 같이 BC = 8cm, CD = 6cm
인 직사각형 ABCD 에서 AC 를 접는 선으로
하여 접었다. △AEC 의 넓이는 △ECD 의 넓
이의 몇 배인가?

① 2배 ② 3배 ③
22

7
배

④
25

7
배 ⑤

25

8
배

ED = x 라 하면 AE = EC = 8 − x (∵ △AEB′ ≡ △CED )

따라서 △CDE 에 피타고라스 정리를 적용하면 x =
7

4

△AEC , △ECD 은 밑변의 길이만 다르므로 넓이의 비 또한 밑
변의 길이의 비와 같다.

즉, △AEC 의 넓이는 △ECD 의 넓이의
8 − x

x
=

25

4
7

4

=
25

7
(배)

이다.

해설



28. 다음 직사각형의 두 꼭짓점 B, D 에서 대각
선 AC 에내린수선의발을각각 Q, P 라할
때, PQ 의 길이를 구하여라.

cm

2.8 cm

△ABC 는 직각삼각형이므로
AC = 10( cm) 이다.
AQ = PC 이고 △ABQ와 △ABC는 닮음이므로
AB : AC = AQ : AB에서

AB2
= AQ ×AC 이므로

AQ =
36
10 = 3.6( cm) 이다.

따라서 PQ = 10 − 3.6 − 3.6 = 2.8( cm) 이다.

해설



29. 다음 그림의 □ABCD 에서 대각선 AC 와 BD 는 서로 직교하고 있다.
대각선의 교점을 H 라 하고 AH = 2 , BH = 3 , CD = 5 일 때,
AD2 + BC2 의 값을 구하여라.

38

AB2
+ DC2

= AD2
+ BC2

= (22 + 32) + 52 = 38
∴ AD2 + BC2 = 38

해설



30.

③

해설



31. 좌표평면 위의 두 점 P(3, 4), Q(x, − 4) 사이의 거리가 10 일 때, x
의 값을 모두 구하여라.

x = 9

x = −3

PQ2 = (x − 3)2 + (−4 − 4)2

= (x − 3)2 + 64 = 100

(x − 3)2 = 36

x − 3 = ±6
∴ x = 9, − 3

해설



32.

16

해설



33. 다음 그림에서 CA⊥AB ,
DB⊥AB 이고, 점 P 는 AB 위
를 움직일 때 CP + PD 의 최단
거리를구하는방법으로옳은것
은?

① ②

③ ④

⑤

AB 에대한점 D의대칭점 D′을잡고선분 CD′가 AB와만나는
점을 P로 잡는다.

해설



34. 다음 그림과 같이 점 P, Q가 있을 때, PR + RQ의 값이 최소가
되도록 직선 l위에 점 R를 잡는 과정이다. 빈칸에 알맞은 것은?

직선 에 대한 점 P의 대칭점 P′ 을 잡고 선분 가 직선 l과

만나는 점을 로 잡는다.

① l, PQ, Q ② l, PQ, R ③ l, P′Q, R

④ Q, PQ, Q ⑤ Q, P′Q, R

l에 대한 점 P의 대칭점 P′을 잡고 선분 P′Q가 직선 l과 만나는
점을 R로 잡는다.

해설



35. 그림과 같은 △ABC 에서 AC = CD 일 때,
틀린 것을 모두 고르면?

㉠ ∠ADC = 50 °

㉡ ∠A = 90 °

㉢ ∠ABD = 40 °

㉣ △ABD 는 이등변삼각형

㉤ AC 가 5cm 일 때, BD 는 5cm 이다.

① ㉠, ㉡ ② ㉡, ㉢ ③ ㉠, ㉢

④ ㉠, ㉤ ⑤ ㉢, ㉤

△ADC 에서 AC = CD 이므로

∠CAD = ∠CDA =
1
2 × (180 ° − 60 °) = 60 °

따라서 △ADC 는 정삼각형이다.
∠BAC = 30 ° + 60 ° = 90 °
따라서 △ABC 에서 ∠ABC = ∠ABD = 30 ° 이다.
∠BAD = ∠ABD = 30 ° 이므로 △ABD 는 이등변삼각형
△ADC 는 정삼각형이고 △ABD 는 이등변삼각형이므로 AC =

CD = AD = BD
따라서 AC 가 5cm 일 때, BD 는 5cm 이다.

해설



36. 다음 그림과 같이 한 변이 3 인 정사각형 ABCD가 있다. 대각선 BD
위에 AB = BE 가 되도록 점 E 를 잡고, E 를 지나 BD 에 수직인
직선이 CD 와 만나는 점을 F 라 할 때, 3DF+DE+EF+CF 의 값을
구하여라.

9

∠EDF = ∠EFD = 45° 이므로 DE = EF · · · ①,
△BEF ≡ △BCF(RHS합동) 이므로 EF = CF · · · ②
DE = EF = CF
∴ 3DF + DE + EF + CF = 3DF + 3CF = 9

해설



37. 다음 그림에서 △ABC 는 ∠B = 90 °, ∠C = 30 ° 인 직각삼각형이고
□ACDE 는 AC = 2AE 인 직사각형이다. AC 와 BE 의 교점을 F 라
할 때, ∠AEB 의 크기를 구하여라.

°

15 °

직각삼각형의 외심은 빗변의 중점에 있으므로
AC 의 중점을 M 이라 하면 AM = BM = CM
∠BAC = 60 ° 이므로 △ABM 은 정삼각형이다.
또한, AC = 2AE 에서 AM = AE = AB 이므로
△ABE 는 이등변 삼각형이다.

∴ ∠AEB =
1

2
(180 ° − 60 ° − 90 °) = 15 °

해설



38. 다음 그림의 평행사변형 ABCD 에서 DF
는 ∠ADE 의 이등분선이고 ∠C = 110° 이
다. AB = AE 일 때, ∠CDE 의 크기를 구하
여라.

°

30 °

∠B = 70°, AB = AE이므로 ∠AEB = 70°, ∠EAD = 70 ° (엇각)
따라서 ∠ADF = 20 °, ∠CDE = 70 ° − 20 ° − 20 ° = 30 °이다.

해설



39. 다음 그림에서 □ABCD 와
□CEFG가정사각형이고, AB =

5 cm일때 △DCE의넓이를구하
여라.

cm2

25

2
cm2

△BCG와 △DCE에서
BC = DC (□ABCD가 정사각형)
CG = CE (□CEFG가 정사각형)
∠BCG = 90 ° − ∠GCD = ∠DCE
∴ △BCG ≡ △DCE (SAS합동)

△DCE의 넓이가 △BCG의 넓이가 같으므로

△DCE = △BCG =
1

2
× 5 × 5 =

25

2
( cm2)

해설



40. 다음 그림에서 ∠BAE = ∠CAD , ∠ABE =

∠ACD 일때, 다음중 △ABC 와닮은도형인
것은?

① △ABE ② △ADC ③ △BCF

④ △AED ⑤ △CDF

∠ABE = ∠ACD, ∠BAE = ∠CAD 이므로
△ABE ∽ △ACD (AA 닮음)
△ABC 와 △AED 에서 ∠BAC = ∠EAD , AB : AE = AC : AD
( ∵ △ABE ∽ △ACD ) 이므로 SAS 닮음이다.
∴ △ABC ∽△AED (SAS 닮음)

해설



41. 평행사변형 ABCD 의꼭짓점 A 에서변 BC, CD 에내린수선의발을
각각 E, F 라 할 때, AB : AD 를 구하라.

① 2 : 3 ② 1 : 2 ③ 4 : 5 ④ 1 : 3 ⑤ 3 : 4

∠B = ∠D, ∠AEB = ∠AFD = 90° 이므로
△ABE∽△ADF (AA 닮음)
AE : AF = 6 : 8 = 3 : 4
∴ AB : AD = 3 : 4

해설



42. 다음 그림에서 점 I 는 내심이다.
AB = 3 , AC = 4 , BC = 6 일 때,
AI : ID 를 구하면?

① 4 : 3 ② 5 : 3 ③ 6 : 5

④ 7 : 6 ⑤ 8 : 5

BD : DC = 3 : 4 이므로 BD =

6 × 3
7 =

18
7

△ABD 에서 BI 는 ∠B 의 이등분
선이므로 AI : ID = BA : BD =

3 :
18
7 = 7 : 6

해설



43. 다음 그림은 직각삼각형 ABC 의 세 변을 각각 지름으로 하는 세 개의
반원을 그린 것이다. AB = 8,AC = 6 일 때, 색칠한 부분의 넓이를
구하여라.

24

(색칠한 부분의 넓이) = △ABC

=
1

2
× 8 × 6

= 24

해설



44. 대각선의 길이가 15 인치인 LCD 모니터를 구입하였다. 모니터 화
면의 가로, 세로의 비가 4 : 3 일 때, 모니터의 가로와 세로의 길이를
더하여라.

인치

21인치

가로의 길이를 4x 라고 하면 세로의 길이는 3x 이고
피타고라스 정리에 따라
(4x)2 + (3x)2 = 152

25x2 = 225

x2 = 9

x > 0 이므로 x = 3

따라서 가로의 길이는 12인치, 세로의 길이는 9인치이므로
가로와 세로의 길이의 합은 21인치이다.

해설



45. 다음 그림에서 △ABC 는 ∠ABC = 90° 인 직각삼각형이고, □ACDE

는 직사각형이다. AE =
1
2AC, ∠ACB = 30° 일 때, ∠BFC 의 크기를

구하여라.

°

75 °

∠BAC = 60°

AB 는 AC 를 한 변으로 하는 정삼각형의 한 변의 길이의
1

2

이다.

AE =
1
2AC 이므로 AB = AE

∠EAB = 90° + 60° = 150°
∠AEB = (180° − 150°) ÷ 2 = 15°
∠BFC = 180° − (90° − 15°) − 30°
= 75°

해설



46. 삼각형 ABC의 외심이 점 O일 때, ∠BOC = 116 °이다. ∠x의 크기를
구하면?

① 46 ° ② 50 ° ③ 58 ° ④ 64 ° ⑤ 116 °

∠BOC = 2 × ∠BAC이므로 ∠BAC × 2 = 116◦

∴ ∠x = ∠BAC = 58 °

해설



47. 다음과 같이 밑변 BC 의 길이가 5, 높이가 4 인 삼각형 ABC 가 있다.
변 BC 위에 한 점 P 가 점 B 에서 C 까지 움직일 때, 선분 PA 의
연장선 위에 PA = AQ 가 되도록 점 Q 를 잡는다고 한다. 점 P 가 B
에 있을 때 Q 의 위치를 D, 점 P 가 C 에 있을 때 Q 의 위치를 E 라고
할 때, 사각형 BCDE 의 넓이를 구하여라.

40

AB = AD, AC = AE, ∠EAD = ∠CAB (맞꼭지각)이므로,
△EAD ≡ △CAB (SAS 합동)
∠CED = ∠ECB (엇각)이므로 DE // BC · · ·㉠
점 Q 의 이동거리는 점 P 의 이동거리와 같으므로 DE =

BC · · ·㉡
㉠, ㉡에 의해 사각형 BCDE 는 평행사변형이다.
BD 와 CE 는 평행사변형의 두 대각선이므로 □BCDE =

4△ABC = 4 × 1
2 × 5 × 4 = 40 이다.

해설



48. 다음그림의평행사변형 ABCD에서 AP : PE = 3 : 4이고 △PBC =

40cm2일 때, △APD의 넓이를 구하여라.

cm2

30 cm2

내부의 한 점 P에 대하여 △PAB + △PCD = △PAD + △PBC
이다.

△PAD + △PBC =
1
2□ABCD · · ·㉠

△PAD + △PED =
1
2□ABCD · · ·㉡

㉠, ㉡에서 △PBC = △PED = 40
△PAD : △PED = 3 : 4
△PAD : 40 = 3 : 4

△PAD =
40 × 3

4
∴ △PAD = 30(cm2)

해설



49. 다음 그림에서 △ABC 는 직각삼각형이고, □BDEC
는 BC 를 한 변으로 하는 정사각형이다. □FGEC
의 넓이를 구하여라.

cm2

16 cm2

다음 그림과 같이 AC를 한 변으로 하는 정사각형 ACHI를 그
리면

△BCH ≡ △ECA(SAS 합동),△ACH = △BCH
(∵밑변과 높이가 서로 같다.)
△FCE = △ECA(∵밑변과 높이가 서로 같다.)
∴ △ACH = △FCE
따라서□FGEC는 □ACHI와 넓이가 같으므로
□FGEC =□ACHI = 4 × 4 = 16( cm2)

해설


